

# 《班主任工作艺术一百例——触及心灵的足音》新版发布—— 100个育人故事讲述热爱与坚守

近日,“讲好中国班主任的故事”座谈会暨《班主任工作艺术一百例——触及心灵的足音》新版发布会在北京国际图书博览会中国教育出版传媒集团展区举行。

该书作者、南通市启秀中学教师李庾南从教60多年,一直担任班主任,是新中国成立75年来连续任职时间最长的班主任。该书客观、真实而又全面地反映了李庾南“班级育人”的历程、经验和成就,体现了她在班主任工作方面高超的“工艺”水平。

## 三分之一故事“迭代升级”

2010年,学生小周沉迷于打篮球,不重视文化课,李老师结合他“长大后想当飞行员”的梦想晓之以理,小周高考考入航空学院后特意来电致谢;2012年,四名学生因与班级历史老师有矛盾,做出偏激行为,李老师进行了严肃教育和公开处分,既警示了全班,也让四名学生认识到错误并改正;2020年,疫情防控下的寒假,如何帮助学生在特殊时期合理安排学习生活?李老师召开了一堂特殊的线上班会课,鼓励学生做到“责任在心,担当于行”……

## “做教师就要做班主任”

“一名教师,如果只有教学而不当班主任,他的教育生涯是不完美的。”

1957年,李庾南高中毕业后走上教育工作岗位就当上了班主任,那时她与学生年龄相仿,是大家眼中的“姐姐班主任”;后来当了妈妈,李庾南对学生的感情中多了些母亲对孩子们的慈爱,被称为“妈妈班主任”;到现在,学校的很多学生又亲切地喊她“奶奶班主任”。从“姐姐”到“奶奶”,67年的坚守,李庾南创造了“连续任职时间最长的班主任”上海大世界吉尼斯纪录。在她教过的学

## 彰显中国特有的教育家精神

“这本书出版的目的是为广大中小学班主任及普通老师处理班务问题、组织开展班级实践活动、提高学生核心素养等提供经验和启迪,同时对家长配合学校进行家庭教育也有指导和借鉴意义。”冯卫东在点评中表示。

这也是李庾南撰写本书的初心。她举例说道:“比如一些故事是‘问题导向’的,我常常站在年轻班主任的立场上揣想他们解决问题时需要的应对方法和策略,便写下了相关的案例。又比如,一

“《班主任工作艺术一百例》一书写的是60多年来,我在‘班级育人’方面实践与探索的100个故事。”李庾南介绍,书中的故事自然而质朴、务实而真诚。在时间上,有二十世纪六七十年代的“老故事”,也有近两年发生的“新故事”;在广度上,内容涉及班级工作、学生成长、教学引导、家校关系等各个方面,基本做到“凡有所应有,无所不包”。

《班主任工作艺术一百例——触及心灵的足音》初版于2007年,新版在第一版的基础上修订而成。李庾南表示,随着时代

的发展,基础教育也在与时俱进,其间遇到的许多新问题、新现象,需要探索新的化解路径和解决办法,“我和学生们一起,共同创造了很多新的教育故事,替换了第一版中大约三分之一的篇目,让这本书以新的样貌与读者见面”。

在每一则故事结尾,全国著名中小学教科研专家、南通市教师发展学院原副院长冯卫东都作了精彩点评。“书中的一些故事是很多班主任所难以想到和做出的,蕴含着李老师独特的‘带班工艺’,值得学习、借鉴和效仿。”

人,而是将所有教育教学行为都放在‘班级育人’范围内,是广义的‘班级育人’。这就决定了‘班级育人’是一种系统性和整体化的教育实践活动。”

67年来,李庾南始终坚守在教学一线,培养出20余届、数以千计的优秀学子。“我未曾听说有一个学生误入歧途,相信这与在初中时期受到较好的班级教育密不可分。”回望“班级育人”的多年历程,李庾南概括为一句话:“做教师就要做班主任,合二为一才是自我教育生命的完整,才能更好地做‘整个人的教育’,把学生培养成‘完整的人’。”

生当中,甚至有一家三代都是李庾南当班主任。

在李庾南看来,班主任不仅要关心学生学业质量,更要关心学生的生理发育和心理健康;不仅要关注学生的校内生活,更要关注校外的生活。她积极探索学生发展的内在规律,加强学科学习支持下的班级建设,助力学生道德成长,并在总结多年育人心得的基础上,淬炼出了“自育、互惠、立范”的“班级育人”主张,摘得第三届基础教育国家级教学成果奖一等奖。

“我始终认为‘班级育人’不等于、不只是通过班务管理和狭义的班级德育活动来育

样力量成就了启秀中学积极昂扬的风气和突出的教学质量。”

新版发布会上,出版该书的人民教育出版社总编辑王日春予以高度评价,他认为,做好班主任工作需要极强的责任心、极大的热心和耐心、极好的心理素质和沟通能力,长期坚持更是不易。李庾南老师身上所体现的是中国特有的教育家精神,是值得认真学习和大力弘扬的。新版《班主任工作艺术一百例》的出版极具现实意义,相信能够为广大教师做好班主任工作提供有益借鉴,带去思考与感悟。本报记者高阳

“高峰杯”全国击剑公开赛(南通站)圆满落幕  
600余剑客通城  
演绎“速度”与“激情”



击剑现场。记者李波

晚报讯 昨天,2024年“高峰杯”全国击剑公开赛(南通站)在南通大学体育科学学院体育馆圆满落幕,来自长三角地区的600余名参赛者亮剑通城,共同演绎燃爆1000多项次的“速度”与“激情”。本次大赛为期2天,由中国击剑协会指导,南通市体育局、南通大学体育科学学院主办。

近年来,击剑从荧幕运动走向了更多的大众群体。此次大赛的剑种设花剑、重剑、佩剑,分男女组个人赛和团体赛。参加比赛的选手年龄段分为U6、U8、U10、U12、U14、U16、17+等组别,采取分组循环赛和直接淘汰赛形式进行。

击剑是一项融汇力量、速度、技巧和智慧的运动,不仅考验运动员的身体素质,更

## “乒”出水平 “竞”出风采 南通市第五届“保安杯”乒乓球邀请赛举办

晚报讯 6月29日,南通市第五届“保安杯”乒乓球邀请赛在开沙岛中国乒乓球通州训练基地举行。

赛事由南通市保安服务有限公司主办、南通市乒协承办,设团体赛和嘉宾组团体赛两个项目。市级机关、市属国企、银行系统等单位组成的16支代表队、140余名运动员按照小组赛、淘汰赛的顺序依次展开对决。

比赛现场热火朝天,欢呼声、喝彩声此起彼伏,参赛选手尽情享受“国球”魅力。直拍、横拍,扣球、旋转球,小小的乒乓球在球拍间灵活跳跃。拉、削、切、推、扣、拍,精

考验意志与智慧。同时,击剑也是国家体育总局、文旅部实施的“跟着赛事去旅行”首批项目之一。

“我练习击剑已经有2年了,这是我第一次来南通比赛,感觉很开心,比赛的场馆也很新,希望以后还能有机会来比赛。”来自泰州的小选手王雨萱参加了U10组别的个人赛后表示。

“今天我打了三场比赛,总体发挥一般,回去后我再好好总结经验。”来自南通体育运动学校的许浩表示,他当天参加了U14组别的比赛。

“目前,南通的击剑运动还在起步发展阶段,此次比赛得到了南通大学方面的大力支持,比赛的举行将有力推动击剑运动在南通的进一步推广。”负责此次比赛项目落地的南通籍击剑运动员、亚洲冠军石高峰告诉记者。

记者李波 实习生江语珂

准进攻或巧妙防守,你来我往,尽显攻守之道,现场观众爆发出阵阵喝彩。

经过多轮角逐,最终,机场集团代表队获得团体赛一等奖,南通醋纤代表队、城建集团代表队获得团体赛二等奖,南京银行代表队、供电公司代表队、南通粮油代表队获得团体赛三等奖。

市保安服务有限公司董事长方俊表示,作为保安公司的一项特色品牌活动,一年一度的“保安杯”乒乓球邀请赛已经来到第五个年头。本届比赛以“‘乒’出水平、‘竞’出风采”为主题,为广大球友切磋球技、增进友谊架设“桥梁”。

记者张亮 通讯员雷蕾